
 ΑΡΧΗ 1ΗΣ ΣΕΛΙΔΑΣ

   ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ
ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2022
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙ∆ΩΝ: ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4)

Α. ΜΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

Το  παρακάτω  κείμενο  είναι  απόσπασμα  από  την  επίσημη  περιγραφή  του 
προγράμματος  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  «Ζούμε  +  μαζί».Έχει  αναρτηθεί  στον 
ιστότοπο  της  Ε.Ε.  https://op.europa.eu/webpub/com/europebetter-together/el/
EUROPE_Living_together.html (διασκευή). 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση συνιστά πρώτα από όλα µία σειρά από αξίες που µας 
επιτρέπουν  να  ζούμε  μαζί,  παρά  τις  διαφορετικές  γλώσσες,  τους  διαφορετικούς 
πολιτισμούς, τις διαφορετικές θρησκείες και τα διαφορετικά έθιμα. 

Δεν είναι εύκολο για μισό σχεδόν δισεκατομμύριο ανθρώπους που ζουν στην 
Ευρωπαϊκή  Ένωση  να  καταλάβουν  τους  ανθρώπους  της  γειτονικής  τους  ή  άλλης 
χώρας που βρίσκεται πιο μακριά. Οι αξίες της αλληλεγγύης, της ανεκτικότητας, της 
ελευθερίας, της ισότητας και του σεβασμού είναι σημαντικές για τη συνύπαρξη των 
ανθρώπων. Όταν είμαστε αλληλέγγυοι, είμαστε έτοιμοι να βοηθήσουμε ο ένας τον 
άλλον.  Όταν  είμαστε  ανεκτικοί,  αποδεχόμαστε  ότι  κάποιος  μπορεί  να  ζει  και  να 
σκέπτεται διαφορετικά. 

Αυτές οι κοινές ανθρώπινες αξίες µάς επιτρέπουν να ζούμε όλοι μαζί και να 
έχουμε  το  αίσθημα  της  συμμετοχής  στο  κοινό  εγχείρημα  που  λέγεται  Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 

Παράλληλα,  ο  πολιτισμός  εκφράζει  τον  τρόπο  ζωής  µας.  Στον  πολιτισμό 
φαίνεται  η  πολυμορφία  των  παραδόσεών  µας,  των  ηθών  και  των  αξιών  µας.  Ο 
πολιτισμός περιλαμβάνει τις γλώσσες που μιλάμε, τις τέχνες, την αρχιτεκτονική των 
κτιρίων µας, την εκπαίδευση και πολλά άλλα. Η ανακάλυψη του πολιτισμού µας και 
του  πολιτισμού  των  άλλων  µάς  επιτρέπει  να  καταλάβουμε  καλύτερα  ο  ένας  τον 
άλλον και να ζούμε μαζί! 

Όπως  είδαμε,  µια  από  τις  βασικές  αξίες  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  είναι  η 
αλληλεγγύη.  Μεταξύ  άλλων,  αλληλεγγύη  σημαίνει  καταπολέμηση  της  φτώχειας,  η 
οποία  το  2018  εξακολουθούσε  να  πλήττει  1  στους  5  Ευρωπαίους.  Επίσης,  δεν 
είμαστε µόνοι µας στον κόσμο. Ήξερες ότι περίπου 1,5 δισεκατομμύριο άνθρωποι 
ζουν  µε  μόλις  1 ευρώ  την  ημέρα;  Πολλές  χώρες  της  Αφρικής,  της  Ασίας  και  της 
Λατινικής Αμερικής είναι θύματα αυτής της φτώχειας. Πάρα πολλοί κάτοικοι του 
πλανήτη  εξακολουθούν  να  µην  έχουν  πρόσβαση  σε  πόσιμο  νερό,  σε  υγειονομική             
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περίθαλψη ή στην εκπαίδευση. Υποχρέωσή µας είναι να αντιδράσουμε!

Η Ευρωπαϊκή Ένωση και κάθε κράτος µέλος χωριστά προσφέρουν συνολικά 
πάνω  από  τη  μισή  βοήθεια  που  προσφέρεται  στις  αναπτυσσόμενες  χώρες  σε 
παγκόσμιο επίπεδο. Κάθε χρόνο, παντού στον πλανήτη µας εκατομμύρια άνθρωποι 
πλήττονται  από  φυσικές  καταστροφές,  συγκρούσεις  ή  πολέμους.  Με  την 
ανθρωπιστική βοήθεια που δίνεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση σώζονται ζωές και 
παρέχονται  τρόφιμα,  σπίτια,  φάρμακα  και  πόσιμο  νερό  στους  αναξιοπαθούντες. 
Επίσης υποστηρίζονται οι οικογένειες που πρέπει να εγκαταλείψουν τις εμπόλεμες 
χώρες ή ανοικοδομούνται κατεστραμμένα κτίρια.

Γιατί η πρωτοβουλία αυτή είναι σημαντική; Όταν ζούμε μαζί, μοιραζόμαστε 
στιγμές ευτυχίας, αλλά ενδιαφερόμαστε και για τις μικρές ή μεγάλες κακοτυχίες που 
έχουν  οι  κοντινοί  ή  πιο  µακρινοί  γείτονές  µας.  Η  αλληλεγγύη  είναι  µία  από  τις 
ευρωπαϊκές  µας  αξίες!  Σκέψου  κι  εσύ:  τι  θα  μπορούσες  να  κάνεις  στην 
καθημερινότητά  σου  για  να  βελτιωθεί  η  ζωή  της  οικογένειάς  σου,  των  ανθρώπων 
στο σχολείο σου, στη γειτονιά σου; 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ:

1η δραστηριότητα

Α1. Αφού μελετήσετε την 5η και 6η  παράγραφο του κειμένου (Όπως είδαμε, µια από 

τις… ανοικοδομούνται κατεστραμμένα κτίρια), να παρουσιάσετε με δικά σας λόγια, 
σε  μία  παράγραφο  50-70  λέξεων  την  αξία  της  αλληλεγγύης  για  την  Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

Μονάδες 10

 2η δραστηριότητα

Α2.  Στην  έκτη  παράγραφο  (Η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  και………  ανοικοδομούνται 
κατεστραμμένα κτίρια.) του κειμένου να εντοπίσετε τη θεματική πρόταση, τα σχόλια/

λεπτομέρειες, την κατακλείδα της (αν υπάρχει) (μον. 3) και έναν τρόπο ανάπτυξής 
της (μον. 3), τεκμηριώνοντας την απάντησή σας με στοιχεία του κειμένου (μον. 4).

Μονάδες 10
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Α3.  α)  Να  γράψετε  έναν  δικό  σας  τίτλο  για  το  κείμενο  που  να  ευαισθητοποιεί  το 
αναγνωστικό  κοινό  (μον.  3),  δικαιολογώντας  πώς  συνδέεται  η  επιλογή  σας  με  το 

περιεχόμενο του κειμένου (μον. 3). 

Μονάδες 6

β)  Τι  πετυχαίνει  ο  αρθρογράφος  με  τη  χρήση  του  α  ́  πληθυντικού  και  β΄  ενικού 
προσώπου στην τελευταία παράγραφο του κειμένου;

 Μονάδες 4

3η δραστηριότητα

Α4.  Στο  πλαίσιο  ημερίδας  στον  δήμο  της  περιοχής  σου  για  την  ενίσχυση  του 

εθελοντισμού  καλείσαι  ως  εκπρόσωπος  του  σχολείου  σου  να  πείσεις  τους/τις 
συμμαθητές/τριες σου με μια σύντομη ομιλία (200 – 250 λέξεων) να συμμετάσχουν σε 
σχετικές δράσεις αναφέροντας συγκεκριμένα παραδείγματα και τονίζοντας την αξία 

αλληλεγγύης στις σχέσεις με τους συνανθρώπους μας. 

Μονάδες 20

 

Β. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΚΕΙΜΕΝΟ

ΚΟΥΛΑ ΑΔΑΛΟΓΛΟΥ (1953 - ) 

Τρυφερότητα

Το  κείμενο  ανήκει  στην  Κυριακή  (Κούλα)  Αδαλόγλου  και  περιλαμβάνεται  στη 
συλλογή Διπλή άρθρωση, εκδ. Ταξιδευτής, 2009. 

Ηλικιωμένη  ήταν.  Καθόταν  πάντοτε  εκεί,  λίγο  πριν  την  Αγίας  Σοφίας. 

Μαυροντυμένη, με μαντίλα στα μαλλιά. Και με ένα οίδημα1 κάτω από το πηγούνι, 
σαν  πελεκάνος.  Η  κοπέλα  γύρω  στα  είκοσι,  ξανθούλα  και  γλυκιά.  Της  έδωσε 

χρήματα  και  ένα  ζεστό  κουλούρι.  Έκλαψε  η  γιαγιά.  Τη  φίλησε.  Είπανε  λόγια 
λιγοστά,  γιατί  δεν  πάει  στους  γιατρούς,  δεν  έχω… Κι  έκλαιγε  η  γριά.  Η  κοπέλα 
έφυγε. Έβγαλε από την τσάντα της αντισηπτικό μαντιλάκι και σκούπισε το μάγουλό 

της. Την αναζήτησε ύστερα από λίγες μέρες. Δεν ήταν στη θέση της. Στο διπλανό το 
μαγαζί δεν ήξεραν.
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 Η γριά δεν φοράει πια μαύρα ρούχα και μαντίλα. Είναι σε ένα ωραίο πάρκο. 
Την οδηγεί σκύλος άσπρος με γαλάζια μάτια, να μη φοβάται. Κρατά στο χέρι της 

ένα  λωτό,  να  λησμονεί  τις  δυσκολίες  του  παρελθόντος.  Και  ένα  ολοστρόγγυλο 
κουλούρι, να θυμάται πώς γνώρισε την τρυφερότητα.

Οίδημα 1 :πρήξιμο

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1η δραστηριότητα

Β1.  Να  παρουσιάσετε  σε  μία  παράγραφο  50-60  λέξεων  την  ιστορία,  η  οποία 
ξετυλίγεται στο κείμενο.

Μονάδες 15 

2η δραστηριότητα

Β2.α)  Να  δικαιολογήσεις  αξιοποιώντας  τις  εικόνες  του  αποσπάσματος  τον  τίτλο 

«Τρυφερότητα». Θεωρείς αισιόδοξο ή απαισιόδοξο το μήνυμά του;  

Μονάδες 9 

β) Να εντοπίσετε στο ποίημα μία (1)προσωποποίηση και μία (1) παρομοίωση. 

Μονάδες 6 

3η δραστηριότητα

Β3. Να γράψεις σε ένα κείμενο 100-150 λέξεων τις σκέψεις και τα συναισθήματα που 
βιώνεις, όταν συναντάς ανθρώπους που έχουν ανάγκη. 

Μονάδες 20

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους)

1. Στο εξώφυλλο να γράψετε το εξεταζόμενο μάθημα. Στο εσώφυλλο πάνω-πάνω να 
συμπληρώσετε τα ατομικά σας στοιχεία. Στην αρχή των απαντήσεών σας να γράψετε 

πάνω-πάνω  την  ημερομηνία  και  το  εξεταζόμενο  μάθημα.  Να  μην  αντιγράψετε  τα 
θέματα στο τετράδιο και να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας.



2.  Να  γράψετε  το  ονοματεπώνυμό  σας  στο  πάνω  μέρος  των  φωτοαντιγράφων, 
αμέσως  μόλις  σας  παραδοθούν.  Τυχόν  σημειώσεις  σας  πάνω  στα  θέματα  δεν  θα 
βαθμολογηθούν  σε  καμία  περίπτωση.  Κατά  την  αποχώρησή  σας,  να  παραδώσετε 

μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο 

στυλό με μελάνι που δεν σβήνει.

4. Κάθε απάντηση τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.

5. Διάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 12:30 π.μ.

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ


